
  

 

บทท่ี 4  
การวิเคราะหขอมูล 

 
การศึกษาเร่ืองสวนประสมการตลาดบริการที่มีผลตอนักทองเท่ียวชาวยุโรปในการ

ตัดสินใจใชบริการการทองเท่ียวท่ีจังหวัดหลวงพระบาง สาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว  
ไดศึกษาจากกลุมตัวอยางท้ังหมด 322 ราย ซ่ึงผลการวิเคราะหขอมูลไดแบงออกเปน 5 สวนดังนี้  

สวนท่ี 1  ขอมูลสวนบุคคลของผูตอบแบบสอบถามชาวยุโรป ที่ใชบริการการทองเที่ยว  
ท่ีจังหวัดหลวงพระบาง ประกอบดวย เพศ อายุ สถานภาพสมรส อาชีพ รายไดตอเดือนรวมภาษ ีและ
ภูมิลําเนา  

สวนท่ี 2 สวนประสมการตลาดบริการที่มีผลตอผูตอบแบบสอบถามในการตัดสินใจใช 
บริการการทองเท่ียวท่ีจังหวดัหลวงพระบาง แบงเปน 

2.1 ปจจัยดานผลิตภัณฑ ราคา ชองทางการจัดจําหนาย การสงเสริมการตลาด บุคคล 
ลักษณะทางกายภาพ และกระบวนการ ท่ีมีผลตอการใชบริการการทองเท่ียวท่ีจังหวัดหลวงพระบาง 

2.2 ปจจัยดานผลิตภัณฑ ราคา ชองทางการจัดจําหนาย การสงเสริมการตลาด บุคคล 
ลักษณะทางกายภาพ และกระบวนการ ท่ีมีผลตอผูตอบแบบสอบถามในการตัดสินใจใชบริการ  
การทองเท่ียวท่ีจังหวัดหลวงพระบาง จําแนกตามภูมิลําเนา อายุ และรายได  

สวนท่ี 3 ขอมูลพฤติกรรมของผูตอบแบบสอบถามในการใชบริการการทองเท่ียวท่ีจังหวัด
หลวงพระบาง ประกอบดวย สถานท่ีพักของนักทองเท่ียว ผูรวมเดินทางในการทองเท่ียว ระยะเวลาในการ
ทองเท่ียว คาใชจายโดยประมาณในการทองเท่ียว การรับรูขอมูลขาวสารเกี่ยวกับการทองเท่ียว       
ผูมีสวนรวมในการตัดสินใจใชบริการการทองเท่ียว การจัดการการเดินทางและการทองเท่ียว   
การแนะนําใหบุคคลอ่ืนมาทองเท่ียว และการกลับมาทองเท่ียวในจังหวดัหลวงพระบาง 

สวนท่ี 4 ขอมูลเกี่ยวกับปญหาและขอเสนอแนะในการใชบริการการทองเท่ียวในจังหวัด
หลวงพระบาง ประกอบดวยปญหาในการใชบริการการทองเท่ียวในจังหวดัหลวงพระบาง และขอเสนอแนะ
ของผูตอบแบบสอบถามในการใชบริการการทองเท่ียวในจังหวัดหลวงพระบาง 
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สวนท่ี 1 ขอมูลสวนบุคคลของผูตอบแบบสอบถามชาวยุโรป ท่ีใชบริการการทองเท่ียวท่ีจังหวัด 
หลวงพระบาง 
 
ตารางท่ี 1  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเพศ 
 

เพศ จํานวน รอยละ 
ชาย 172 53.42 
หญิง 150 46.58 
รวม 322 100.00 

 
จากตารางท่ี 1 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเพศชาย คิดเปนรอยละ 53.42 และ

เพศหญิง คิดเปนรอยละ 46.58 
 

ตารางท่ี 2  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุ 
 

อายุ จํานวน รอยละ 
            ไมเกิน 25 ป   58   18.01 
           26  -  35 ป   80   25.16 
           36  -  45 ป 106   32.92 
           46 ปข้ึนไป   77   23.91 

รวม 322 100.00 
 

จากตารางท่ี 2 พบวาผูตอบแบบสอบถามอยูในชวงอายุ 36 - 45 ปมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 
32.92 รองลงมาอยูในชวงอายุ 26 - 35 ป คิดเปนรอยละ 25.16 และชวงอายุ 46 ปข้ึนไป คิดเปนรอยละ 
23.91  
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ตารางท่ี 3  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามสถานภาพสมรส 
 

สถานภาพสมรส จํานวน รอยละ 
                   โสด 110    34.16 

สมรส 176    54.66 
                   อ่ืน ๆ   36    11.18 

รวม 322  100.00 
   หมายเหตุ :  อ่ืน ๆ ไดแก หมาย จํานวน 22 คน หยา จํานวน 14 คน 
 

จากตารางท่ี 3 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีสถานภาพสมรส คิดเปนรอยละ 54.66 
รองลงมาเปนโสด คิดเปนรอยละ 34.16 และเปนอ่ืน ๆ คิดเปนรอยละ 11.18  

 
ตารางท่ี 4  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ จํานวน รอยละ 
  นักเรียน/นิสิต/นักศึกษา   56   17.39 
ขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ   38   11.80 
ประกอบธุรกจิสวนตัว    44   13.67 
พนักงานเอกชน   96   29.81 
พอบาน/แมบาน   24     7.45 
เกษยีณ   37   11.49 
อ่ืน ๆ    27     8.39 

รวม 322 100.00 
    หมายเหตุ :  อ่ืน ๆ ไดแก แพทย จํานวน 12  คน ทนายความ จํานวน 10 คน นายชาง จํานวน 5 คน 
 

จากตารางท่ี 4 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีอาชีพเปนพนักงานเอกชน คิดเปนรอยละ 29.81 
รองลงมาเปนนักเรียน/นิสิต/นักศึกษา คิดเปนรอยละ 17.39 และประกอบธุรกิจสวนตัว คิดเปนรอยละ 
13.66  
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ตารางท่ี 5  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามรายไดตอเดือนรวมภาษ ี
 

รายไดตอเดือนรวมภาษี จํานวน รอยละ 
         ไมเกิน USD 1,000  52  16.15 
        USD 1,001 - 2,000 82  25.46 
        USD 2,001 - 3,000 86  26.71 
        USD 3,001 - 4,000 56  17.39 
        USD 4,001 ข้ึนไป 46  14.29 

รวม                     322                  100.00 
 

จากตารางท่ี 5 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีรายไดตอเดือนรวมภาษีประมาณ USD 2,001 - 3,000 
คิดเปนรอยละ 26.71 รองลงมาคือ USD 1,001 - 2,000 คิดเปนรอยละ 25.47 และ USD 3,001 - 4,000 
คิดเปนรอยละ 17.39  

 
ตารางท่ี 6  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามภูมิลําเนา 

 
ภูมิลําเนา จํานวน รอยละ 

        อังกฤษ  76 23.60 
        ฝร่ังเศส  65 20.19 
        เนเธอรแลนด  56 17.39 
        เยอรมัน  42 13.04 
        อิตาลี  30   9.32 
        สวิสเซอรแลนด 
        สวีเดน 

 28 
 25 

  8.70 
  7.76 

รวม                     322                  100.00 
 

จากตารางท่ี 6 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีภูมิลําเนามาจากประเทศ อังกฤษ คิดเปนรอยละ 
23.60 รองลงมามาจากประเทศ ฝร่ังเศส คิดเปนรอยละ 20.19 และ มาจากประเทศ เนเธอรแลนด     
คิดเปนรอยละ17.39  
 



 

 

25 

สวนที่ 2 สวนประสมการตลาดบริการที่มีผลตอผูตอบแบบสอบถามในการตัดสินใจใชบริการ      
การทองเท่ียวท่ีจังหวัดหลวงพระบาง 
 

2.1 ปจจัย ดานผลิตภัณฑ ราคา ชองทางการจัดจําหนาย การสงเสริมการตลาด บุคคล  
ลักษณะทางกายภาพ และกระบวนการ ท่ีมีผลตอการใชบริการการทองเท่ียวท่ีจังหวัดหลวงพระบาง 
 
ตารางท่ี 7 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับของปจจัยดานผลิตภัณฑท่ีมีผลตอผูตอบแบบ 
สอบถามในการตัดสินใจใชบริการการทองเท่ียว 
  

 มีผลในระดับ  

ปจจัยดานผลิตภัณฑ มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด คาเฉลี่ย 

 จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

(แปลผล) 

1. ช่ือเสียงของความเปนมรดก  
   โลกของหลวงพระบาง 

163 
(50.62) 

99 
(30.75) 

40 
(12.42) 

20 
(6.21) 

- 4.26 
(มาก) 

2. การเปนเจาบานที่ดี มีอัธยาศัย  
    และวิถีชีวิตของคนทองถ่ิน    

130 
(40.37) 

128 
(39.75) 

52 
(16.15) 

12 
(3.73) 

- 
 

4.17 
(มาก) 

3. มีสถานที่ทองเที่ยวเปนที่นาสนใจ 
    สามารถรองรับและอํานวยความ   
    สะดวกตอการทองเที่ยว  

118 
(36.65) 

113 
(35.09) 

63 
(19.57) 

26 
(8.07) 

2 
(0.62) 

3.99 
(มาก) 

4. รานอาหารมีอาหารพ้ืนเมือง 
    ที่ปรับรสชาติใหเหมาะกับนัก  
    ทองเที่ยว 

106 
(32.92) 

99 
(30.75) 

76 
(23.60) 

30 
(9.32) 

11 
(3.42) 

3.80 
(มาก) 

5. รานอาหาร มีอาหารและเครื่องด่ืม 
    ตะวันตกที่หลากหลาย 

98 
(30.43) 

98 
(30.43) 

76 
(23.60) 

29 
(9.01) 

21 
(6.52) 

3.69 
(มาก) 

6. มีแหลง/ศูนยจําหนายสินคา 
    วัฒนธรรม 

113 
(35.09) 

100 
(31.06) 

58 
(18.01) 

32 
(9.94) 

19 
(5.90) 

3.80 
(มาก) 

7. มีสินคาวัฒนธรรมที่เปน 
    ของที่ระลึกใหเลือกหลากหลาย 

101 
(31.37) 

104 
(32.30) 

66 
(20.50) 

29 
(9.01) 

22 
(6.83) 

3.72 
(มาก) 

8. การบริการการทองเที่ยว มีความ  
    นาเช่ือถือ  

109 
(33.85) 

119 
(36.96) 

52 
(16.15) 

27 
(8.39) 

15 
(4.66) 

3.87 
 (มาก) 
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ตารางท่ี 7 (ตอ) แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ย และระดับของปจจัยดานผลิตภัณฑท่ีมีผลตอผูตอบ
แบบสอบถามในการตัดสินใจใชบริการการทองเท่ียว 
 

 
จากตารางท่ี 7 พบวาปจจัยดานผลิตภัณฑโดยรวมมีผลตอผูตอบแบบสอบถามในระดับมาก 

(คาเฉล่ียรวม 3.73) โดยปจจยัยอยสวนใหญมีผลในระดับมาก  
โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดไดแก ช่ือเสียงของความเปนมรดกโลกของหลวงพระบาง 

(คาเฉล่ีย 4.26) รองลงมาไดแกดาน มีความมั่นคงทางดานการเมือง (คาเฉล่ีย 4.24) และสังคม
โดยรวมมีความสงบ (คาเฉล่ีย 4.19) ซ่ึงท้ังหมดมีผลในระดับมาก 

 
 
 

 มีผลในระดับ  

ปจจัยดานผลิตภัณฑ มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด คาเฉลี่ย 

 จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

(แปลผล) 

9. มีรานบริการซักรีด 89 
(27.64) 

76 
(23.60) 

78 
(24.22) 

44 
(13.66) 

35 
(10.87) 

3.43 
(ปานกลาง)

 10. มีรานบริการอานหนังสือ 55 
(17.08) 

61 
(18.94) 

71 
(22.05) 

90 
(27.95) 

45 
(13.98) 

2.97 
(ปานกลาง)

11. มีบริการไปรษณีย 71 
(22.05) 

70 
(21.74) 

78 
(24.22) 

59 
(18.32) 

44 
(13.66) 

3.20 
(ปานกลาง)

12. มีบาร/สถานบันเทิงยามกลางคืน 34 
(10.56) 

67 
(20.81) 

81 
(25.16) 

93 
(28.88) 

47 
(14.60) 

2.84 
(ปานกลาง)

13. การคมนาคม การสื่อสาร โรงพยาบาล  
     ระบบสาธารณูปโภค  

109 
(33.85) 

98 
(30.43) 

55 
(17.08) 

35 
(10.87) 

25 
(7.76) 

3.72 
(มาก) 

 14. มีความมั่นคงทางดานการเมือง 135 
(41.93) 

135 
(41.93) 

47 
(14.60) 

5 
(1.55) 

- 
 

4.24 
(มาก) 

 15. สภาพสังคมโดยรวมมีความสงบ   
      ปลอดภัย 

133 
(41.30) 

128 
(39.75) 

50 
(15.53) 

11 
(3.42) 

- 
 

4.19 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.73 
(มาก) 
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ตารางท่ี 8 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับของปจจัยดานราคาท่ีมีผลตอผูตอบแบบสอบถาม
ในการตัดสินใจใชบริการการทองเท่ียว 

 

 
จากตารางท่ี 8 พบวาปจจัยดานราคาโดยรวมมีผลตอผูตอบแบบสอบถามในระดับปานกลาง 

(คาเฉล่ียรวม 3.40)  
โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉลี่ยสูงสุดไดแก ราคาสินคาไมตองตอรองราคามาก (คาเฉลี่ย 3.74)       

รองลงมาคือ ราคาสินคา อาหารและบริการตาง ๆ ไมสูงเกินไป สามารถจายได (คาเฉล่ีย 3.72) ซ่ึงมีผล 
ในระดับมาก และการมีสวนลดราคานอกฤดูกาลทองเที่ยว (คาเฉลี่ย 3.20) มีผลในระดับ        
ปานกลาง 

 
 
 
 
 
 

 มีผลในระดับ  

ปจจัยดานราคา มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด คาเฉลี่ย 

 จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

(แปลผล) 

1. มีสวนลดราคานอกฤดูกาลทองเที่ยว 71 
(22.05) 

78 
(24.22) 

72 
(22.36) 

47 
(14.60) 

54 
(16.77) 

3.20 
(ปานกลาง) 

2. ราคาสินคา อาหารและบริการตาง ๆ 
    ไมสูงเกินไป สามารถจายได 

98 
(30.43) 

107 
(33.23) 

64 
(19.88) 

34 
(10.56) 

19 
(5.90) 

3.72 
(มาก) 

3. ราคาสินคาไมตองตอรองราคามาก 106 
(32.92) 

97 
(30.12) 

69 
(21.43) 

28 
(8.7) 

22 
(6.83) 

3.74 
(มาก) 

4. มีความสะดวกในการชําระคา 
    บริการตาง ๆ ดวยบัตรเครดิต 

56 
(17.39) 

64 
(19.88) 

72 
(22.36) 

68 
(21.12) 

62 
(19.25) 

2.95 
(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.40 
(ปานกลาง) 
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ตารางท่ี 9 แสดงจาํนวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับของปจจัยดานชองทางการจัดจําหนายท่ีมีผล
ตอผูตอบแบบสอบถามในการตัดสินใจใชบริการการทองเท่ียว 
 

 
 จากตารางท่ี 9 พบวาปจจัยดานชองทางการจัดจําหนายโดยรวมมีผลตอผูตอบแบบสอบถาม      
ในระดับมาก (คาเฉล่ียรวม 3.68) โดยปจจัยยอยเกือบทุกดานมีผลในระดบัมาก 
 โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดไดแก สามารถทองเท่ียวไดดวยตนเอง (คาเฉล่ีย 4.23)    
รองลงมาคือ สามารถซ้ือบริการการทองเท่ียวจากตัวแทนจําหนายในตางประเทศ (คาเฉล่ีย 3.57) 
และสามารถซ้ือบริการการทองเท่ียวไดอยางสะดวกเม่ือมาถึง (คาเฉล่ีย 3.56) ซ่ึงท้ังหมดมีผลในระดับมาก  

 
 
 
 
 
 
 
 

 มีผลในระดับ  

ปจจัยดานชองทาง มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด คาเฉลี่ย 

การจัดจําหนาย จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

(แปลผล) 

1. สามารถซื้อบริการการทองเที่ยว 
   จากตัวแทนจําหนายในตางประเทศ 

89 
(27.64) 

103 
(31.99) 

59 
(18.32) 

43 
(13.35) 

28 
(8.70) 

3.57 
(มาก) 

2. สามารถซื้อบริการการทองเที่ยว 
    ผานอินเทอรเน็ต 

77 
(23.91) 

80 
(24.84) 

82 
(25.47) 

55 
(17.08) 

28 
(8.70) 

3.38 
(ปานกลาง) 

3. สามารถซื้อบริการการทองเที่ยว     
    ไดอยางสะดวกเมื่อมาถึง 

81 
(25.16) 

105 
(32.61) 

69 
(21.43) 

46 
(14.29) 

21 
(6.52) 

3.56 
(มาก) 

4. สามารถทองเท่ียวไดดวยตนเอง 136 
(42.24) 

128 
(39.75) 

54 
(16.77) 

4 
(1.24) 

- 
 

4.23 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.68 
(มาก) 
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ตารางท่ี 10 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับของปจจัยดานการสงเสริมการตลาดท่ีมีผลตอ
ผูตอบแบบสอบถามในการตัดสินใจใชบริการการทองเท่ียว 
 

 
จากตารางท่ี 10 พบวาปจจัยดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมมีผลตอผูตอบแบบสอบถาม 

ในระดับปานกลาง (คาเฉล่ียรวม 3.22) โดยปจจัยยอยเกือบทุกดานมีผลในระดับปานกลาง ยกเวน   
มีการโฆษณาผานทางอินเทอรเน็ต มีผลในระดับมาก 

โดยปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดไดแก มีการโฆษณาผานทางอินเทอรเน็ต (คาเฉล่ีย 3.73)    
ซ่ึงมีผลในระดับมาก รองลงมาไดแก มีการแนะนําจากผูที่เคยมาใชบริการ (คาเฉลี่ย 3.44) มีผล         
ในระดับปานกลาง และมีการประชาสัมพันธผานงานแสดงสินคาดานการทองเท่ียว (คาเฉล่ีย 3.11)    
มีผลในระดับปานกลาง 

 
 
 
 
 

 มีผลในระดับ  

ปจจัยดานการสงเสริม มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด คาเฉลี่ย 

การตลาด จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

(แปลผล) 

1. มีการประชาสัมพันธผานงาน 
    แสดงสินคาดานการทองเที่ยว 

45 
(13.98) 

73 
(22.67) 

98 
(30.43) 

86 
(26.71) 

20 
(6.21) 

3.11 
(ปานกลาง) 

2. มีการโฆษณาผานสื่อตาง ๆ  เชน 
   ปายโฆษณา สิ่งพิมพ วิทยุ โทรทัศน 

60 
(18.63) 

74 
(22.98) 

68 
(21.12) 

69 
(21.43) 

51 
(15.84) 

3.07 
(ปานกลาง) 

3. มีการโฆษณาผานทางอินเทอรเน็ต 110 
(34.16) 

91 
(28.26) 

60 
(18.63) 

46 
(14.29) 

15 
(4.66) 

3.73 
(มาก) 

4. มีการแนะนําจากผูที่เคยมาใชบริการ
   การทองเที่ยว 

71 
(22.05) 

94 
(29.19) 

85 
(26.40) 

51 
(15.84) 

21 
(6.52) 

3.44 
(ปานกลาง) 

5. มีการคืนกําไรในชวงเทศกาลตาง ๆ 46 
(14.29) 

50 
(15.53) 

75 
(23.29) 

84 
(26.09) 

67 
(20.81) 

2.76 
(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.22 
(ปานกลาง) 
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ตารางท่ี 11 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับของปจจัยดานบุคคลท่ีมีผลตอผูตอบแบบสอบถาม
ในการตัดสินใจใชบริการการทองเท่ียว 

 

 
จากตารางท่ี 11 พบวาปจจัยดานบุคคลโดยรวมมีผลตอผูตอบแบบสอบถามในระดับมาก 

(คาเฉล่ียรวม 3.72) โดยปจจัยยอยทุกดานมีผลในระดับมาก  
โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด ไดแก ผูใหบริการมีบุคลิกภาพดี (คาเฉล่ีย 3.80) รองลงมา

คือ ผูใหบริการมีจิตบริการ (คาเฉล่ีย 3.73) และผูใหบริการมีความรู มีทักษะในการบริการ (คาเฉล่ีย 
3.71) ซ่ึงท้ังหมดมีผลในระดับมาก 

 
 
 
 
 
 
 

 

 มีผลในระดับ  

ปจจัยดานบุคคล มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด คาเฉลี่ย 

 จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

(แปลผล) 

1. ผูใหบริการมีบุคลิกภาพดี 70 
(21.74) 

131 
(40.68) 

108 
(33.54) 

13 
(4.04) 

- 
 

3.80 
(มาก) 

2. ผูใหบริการการมีความรู         
    มีทักษะในการบริการ 

79 
(24.53) 

123 
(38.20) 

71 
(22.05) 

47 
(14.60 

2 
(0.62) 

3.71 
(มาก) 

3. ผูใหบริการสามารถสื่อสารภาษา 
    อังกฤษได 

88 
(27.33) 

97 
(30.12) 

83 
(25.78) 

37 
(11.49) 

17 
(5.28) 

3.63 
(มาก) 

4. ผูใหบริการมีจิตบริการ 94 
(29.19) 

118 
(36.65) 

57 
(17.70) 

35 
(10.87) 

18 
(5.59) 

3.73 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.72 
(มาก) 
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ตารางท่ี 12 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับของปจจัยดานลักษณะทางกายภาพท่ีมีผลตอ
ผูตอบแบบสอบถามในการตัดสินใจใชบริการการทองเท่ียว 
 

 
 จากตารางท่ี 12 พบวาปจจัยดานลักษณะทางกายภาพโดยรวมมีผลตอผูตอบแบบสอบถาม     
ในระดับมาก (คาเฉล่ียรวม 3.93) โดยปจจัยยอยทุกดานมีผลในระดับมาก  
 โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดไดแก มีส่ิงดึงดูดทางดานประวัติศาสตร วัฒนธรรม 
(สถาปตยกรรม ท่ีมีเอกลักษณของอาคารบานเรือน รานคา วัง และวัด) (คาเฉล่ีย 4.07) รองลงมาไดแก 
มีความสวยงามทางธรรมชาติ (สภาพธรรมชาติ น้ําตก แมน้ํา) (คาเฉล่ีย 4.03) และสภาพรถยนต       
ท่ีใหบริการดีและปลอดภัย (คาเฉล่ีย 3.89) ซ่ึงท้ังหมดมีผลในระดับมาก 

 
 
 
 
 

 มีผลในระดับ  

ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด คาเฉลี่ย 

 
 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

(แปลผล) 

1. มีสิ่งดึงดูดทางดานประวัติศาสตร  
    วัฒนธรรม (สถาปตยกรรมที่มี         
    เอกลักษณของอาคารบานเรือน    
    รานคา วัง และวัด) 

126 
(39.13) 

123 
(38.19) 

50 
(15.53) 

16 
(4.97) 

7 
(2.17) 

4.07 
(มาก) 

2. มีความสวยงามทางธรรมชาติ  
   (สภาพธรรมชาติ นํ้าตก แมนํ้า) 

97 
(30.12) 

158 
(49.06) 

53 
(16.46) 

9 
(2.80) 

5 
(1.55.) 

4.03 
(มาก) 

3. มีการอนุรักษและบํารุงรักษาแหลง  
    ทองเที่ยวใหมีความสะอาด สวยงาม 

94 
(30.12) 

94 
(29.49) 

86 
(26.71) 

38 
(11.80) 

7 
(2.17) 

3.73 
(มาก) 

4. สภาพของรถยนตที่ใหบริการดี  
    และปลอดภัย 

93 
(28.88) 

136 
(42.23) 

64 
(19.88) 

23 
(7.14) 

6 
(1.86) 

3.89 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.93 
(มาก) 
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ตารางที่ 13 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ย และระดับของปจจัยดานกระบวนการที่มีผลตอผูตอบ
แบบสอบถามในการตัดสินใจใชบริการการทองเท่ียว 

 

 
จากตารางท่ี 13 พบวาปจจยัดานกระบวนการโดยรวมมีผลตอผูตอบแบบสอบถามในระดับมาก 

(คาเฉล่ียรวม 3.68) โดยปจจยัยอยทุกดานมีผลในระดับมาก  
โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด ไดแก การบริการตามสถานท่ีตาง ๆ มีความสะดวก รวดเร็ว   

ตรงตอเวลา (คาเฉล่ีย 3.88) รองลงมาคือ มีความพรอมในการบริการอินเตอรเน็ต (คาเฉล่ีย 3.65) 
และมีการแนะนําใหขอมูลขาวสารตามแหลงทองเท่ียวตาง ๆ (คาเฉล่ีย 3.52) ซ่ึงท้ังหมดมีผล    
ในระดับมาก 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 มีผลในระดับ  

ปจจัยดานกระบวนการ มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด คาเฉลี่ย 

 จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

(แปลผล) 

1. การบริการตามสถานที่ตาง ๆ 
    มีความสะดวก รวดเร็ว ตรงตอเวลา 

104 
(32.30) 

99 
(30.75) 

96 
(29.81) 

23 
(7.14) 

- 
 

3.88 
(มาก) 

2. มีการแนะนําใหขอมูลขาวสาร 
    ตามแหลงทองเที่ยวตาง ๆ 

66 
(20.50) 

95 
(29.50) 

106 
(32.92) 

50 
(15.53) 

5 
(1.55) 

3.52 
(มาก) 

3. มีความพรอมในการบริการ 
    อินเทอรเน็ต 

76 
(23.60) 

107 
(33.23) 

92 
(28.57) 

45 
(13.98) 

2 
(0.62) 

3.65 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.68 
(มาก) 
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ตารางท่ี 14 สรุปสวนประสมการตลาดบริการ คาเฉล่ียรวม และระดับท่ีมีผลตอผูตอบแบบสอบถาม 
ในการตัดสินใจใชบริการการทองเท่ียว 
 

 
จากตารางท่ี 14 สรุปสวนประสมการตลาดบริการ คาเฉล่ียรวมและระดับท่ีมีผลตอผูตอบ

แบบสอบถามในการตัดสินใจใชบริการการทองเท่ียว ซ่ึงเกือบท้ังหมดมีผลตอผูตอบแบบสอบถาม
ในระดับมาก ยกเวนดานราคาและดานการสงเสริมการตลาด มีผลในระดับปานกลาง 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

สวนประสมการตลาดบริการ คาเฉล่ียรวม มีผลในระดับ ลําดับท่ี 

ดานลักษณะทางกายภาพ 3.93 มาก 1 
ดานผลิตภัณฑ 3.73 มาก 2 
ดานบุคคล 3.72 มาก 3 
ดานชองทางการจัดจําหนาย 3.68 มาก 4 
ดานกระบวนการ 3.68 มาก 4 

ดานราคา 3.40 ปานกลาง 6 
ดานการสงเสริมการตลาด 3.22 ปานกลาง 7 
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ตารางท่ี 15 สรุปปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดในแตละดานของสวนประสมการตลาดบริการและระดับ
ท่ีมีผลตอผูตอบแบบสอบถาม ในการตัดสินใจใชบริการการทองเท่ียว 

 

 
จากตารางที 15 สรุปปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดในแตละดานของสวนประสมการตลาดบริการ 

ซ่ึงท้ังหมดมีผลตอผูตอบแบบสอบถามในการใชบริการการทองเท่ียวในระดับมาก 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

สวนประสมการตลาด
บริการ 

ปจจัยยอย คาเฉล่ีย มีผลในระดับ 

ดานผลิตภัณฑ ช่ือเสียงของความเปนมรดกโลก 
ของหลวงพระบาง 

4.26 มาก 

ดานชองทางการจัดจําหนาย สามารถทองเท่ียวไดดวยตนเอง 4.23 มาก 
ดานลักษณะทางกายภาพ มีส่ิงดึงดูดทางดาน ประวัติศาสตร 

วัฒนธรรม (สถาปตยกรรมท่ีมี              
 เอกลักษณของอาคารบานเรือน    
 รานคา วัง และวัด) 

4.07 มาก 

ดานกระบวนการ การบริการตามสถานท่ีตาง ๆ มีความ
สะดวก รวดเร็ว ตรงตอเวลา 

3.88 มาก 

ดานบุคคล ผูใหบริการมบุีคลิกภาพด ี 3.80 มาก 
ดานราคา ราคาสินคาไมตองตอรองราคามาก 3.74 มาก 
ดานการสงเสริมการตลาด มีการโฆษณาผานทางอินเทอรเน็ต 3.73 มาก 
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2.2 สวนประสมการตลาดบริการที่มีผลตอผูตอบแบบสอบถามในการตดัสินใจใชบริการการทองเที่ยวที่จังหวัดหลวงพระบาง จําแนกตามภูมิลําเนา อายุ และ   
รายได 

2.2.1 สวนประสมการตลาดบริการที่มีผลตอผูตอบแบบสอบถามในการตัดสินใจใชบริการการทองเที่ยวที่จังหวัดหลวงพระบางจําแนกตามภมูิลําเนา 
 
ตารางที่ 16  แสดงคาเฉลี่ยและระดับของปจจัยดานผลิตภัณฑที่มีผลตอผูตอบแบบสอบถามในการตัดสินใจใชบริการการทองเที่ยวจําแนกตามภูมิลําเนา 
 

  ภูมิลําเนา 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ อังกฤษ ฝรั่งเศส เนเธอรแลนด เยอรมัน อิตาลี สวิสเซอรแลนด สวีเดน 

  คาเฉลีย่ คาเฉลีย่ คาเฉลีย่ คาเฉลีย่ คาเฉลีย่ คาเฉลีย่ คาเฉลีย่ 
  (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

1. ชื่อเสียงของความเปนมรดกโลกของ 4.29 4.18 4.30 4.26 4.53 4.32 3.89 
    หลวงพระบาง (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มากที่สุด) (มาก) (มาก) 
2. การเปนเจาบานที่ดี มีอัธยาศัยและวิถีชีวิต  4.16 4.18 4.13 4.17 4.37 4.16 4.04 
    ของคนทองถิ่น (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
3. สถานที่ทองเที่ยวเปนที่นาสนใจ สามารถ 4.25 3.98 3.93 3.88 3.90 3.80 3.86 
    รองรับและอํานวยความสะดวกตอการ (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
    ทองเที่ยว               
4. รานอาหารมีอาหารพื้นเมืองที่ปรับรสชาติ 3.87 3.74 3.95 3.74 3.77 3.84 3.61 
    ใหเหมาะกับนักทองเที่ยว (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

35 
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ตารางที่ 16 (ตอ) แสดงคาเฉลี่ยและระดับของปจจัยดานผลิตภัณฑที่มีผลตอผูตอบแบบสอบถามในการตัดสินใจใชบริการการทองเที่ยวจําแนกตาม 
ภูมิลําเนา        
                

  ภูมิลําเนา 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ อังกฤษ ฝรั่งเศส เนเธอรแลนด เยอรมัน อิตาลี สวิสเซอรแลนด สวีเดน 

  คาเฉลีย่ คาเฉลีย่ คาเฉลีย่ คาเฉลีย่ คาเฉลีย่ คาเฉลีย่ คาเฉลีย่ 
  (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

5. รานอาหาร มีอาหารและเครื่องดื่ม 3.53 3.88 3.75 3.81 3.47 3.40 3.93 
    ตะวันตกที่หลากหลาย (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) 
6.  มีแหลง/ศูนยจําหนายสินคาวัฒนธรรม 3.75 3.78 3.82 3.81 3.73 3.76 3.96 
  (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
7. มีสินคาวัฒนธรรมที่เปนของที่ระลึก 3.82 3.66 3.86 3.26 3.90 3.60 3.96 
    ใหเลือกหลากหลาย (มาก) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) (มาก) 
8. การบริการการทองเที่ยวมีความนา 3.72 3.91 3.82 3.95 3.90 4.24 3.79 
     เชื่อถือ (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
9. มีรานบริการซักรีด 3.42 3.45 3.50 3.79 3.20 3.12 3.32 
  (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
10. มีรานบริการอานหนังสือ 3.07 2.83 3.07 2.74 3.03 3.20 2.93 
  (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

36 
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ตารางที่ 16 (ตอ) แสดงคาเฉลี่ยและระดับของปจจัยดานผลิตภัณฑที่มีผลตอผูตอบแบบสอบถามในการตัดสินใจใชบริการการทองเที่ยวจําแนกตามภูมิลําเนา 
 

  ภูมิลําเนา 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ อังกฤษ ฝรั่งเศส เนเธอรแลนด เยอรมัน อิตาลี สวิสเซอรแลนด สวีเดน 

  คาเฉลีย่ คาเฉลีย่ คาเฉลีย่ คาเฉลีย่ คาเฉลีย่ คาเฉลีย่ คาเฉลีย่ 
  (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

11. มีบริการไปรษณีย 3.32 2.94 3.27 3.05 2.80 3.80 3.50 
  (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) 
12.  มีบาร/สถานบันเทิงยามกลางคืน 2.92 2.78 3.05 2.45 2.73 2.84 3.00 
  (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (นอย) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
13. การคมนาคม  การสื่อสาร โรงพยาบาล 4.04 3.65 3.66 3.40 3.13 4.24 3.75 
     ระบบสาธารณูปโภค  (มาก) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) 
14. มีความมั่นคงทางการเมือง 4.33 4.34 4.21 4.10 4.23 4.28 4.04 
  (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

15. สภาพสังคมโดยรวมมีความสงบ 4.22 4.20 4.30 4.14 4.00 4.16 4.14 
     ปลอดภัย (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

คาเฉลีย่รวม 3.78 3.70 3.78 3.64 3.65 3.78 3.71 
(แปลผล) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
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จากตารางท่ี 16 พบวาปจจยัดานผลิตภัณฑโดยรวมมีผลตอผูตอบแบบสอบถามทุกภูมิลําเนา 
ในระดับมาก  

โดยปจจยัยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดสําหรับผูตอบแบบสอบถามท่ีมีภูมิลําเนาจากประเทศ อิตาลี     
ไดแก ช่ือเสียงของความเปนมรดกโลกของหลวงพระบาง ซ่ึงมีผลในระดับมากที่สุด และสําหรับ
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีภูมิลําเนาจากประเทศ เนเธอรแลนด เยอรมัน และสวิสเซอรแลนด ไดแก 
ช่ือเสียงของความเปนมรดกโลกของหลวงพระบาง ซ่ึงมีผลในระดับมาก สวนผูตอบแบบสอบถาม   
ท่ีมีภูมิลําเนาจากประเทศ อังกฤษ และฝร่ังเศส ไดแก ดานมีความม่ันคงทางดานการเมือง ซ่ึงมีผลในระดับ
มาก และสําหรับผูตอบแบบสอบถามท่ีมีภูมิลําเนาจากประเทศ สวีเดน ไดแก ดานสภาพสังคมโดยรวม   
มีความสงบ  ปลอดภัย  ซ่ึงมีผลในระดับมากเชนเดียวกับผูตอบแบบสอบถามที่ มีภูมิลําเนา   
จากประเทศ เนเธอรแลนด ปจจัยยอยดานนี้มีคาเฉล่ียสูงสุดและมีผลในระดับมากดวย 
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ตารางที่ 17   แสดงคาเฉลี่ยและระดับของปจจัยดานผลิตภัณฑที่มีผลตอผูตอบแบบสอบถามในการตัดสินใจใชบริการการทองเที่ยวจําแนกตาม
ภูมิลําเนา 

 
 

  ภูมิลําเนา 

ปจจัยดานราคา อังกฤษ ฝรั่งเศส เนเธอรแลนด เยอรมัน อิตาลี สวิสเซอรแลนด สวีเดน 

  คาเฉลีย่ คาเฉลีย่ คาเฉลีย่ คาเฉลีย่ คาเฉลีย่ คาเฉลีย่ คาเฉลีย่ 

  (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

1. มีสวนลดราคานอกฤดูกาลทองเที่ยว 3.11 3.58 3.00 3.24 3.07 3.16 3.11 

  (ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

2. ราคาสินคา อาหารและบริการตาง ๆ   3.67 3.65 3.73 3.90 3.73 3.76 3.64 

    ไมสูงเกินไป สามารถจายได (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

3. ราคาสินคาไมตองตอรองราคามาก 3.82 3.83 3.64 3.74 3.47 3.48 4.00 

  (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) 

4.  มีความสะดวกในการชําระคาบริการ 3.03 3.18 2.89 3.02 2.63 2.36 3.07 

     ตางๆดวยบัตรเครดิต (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (นอย) (ปานกลาง) 

คาเฉลีย่รวม 3.40 3.56 3.32 3.48 3.23 3.19 3.46 

(แปลผล) (ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
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จากตาราง 17 พบวาปจจยัดานราคาโดยรวมมีผลตอผูตอบแบบสอบถามเกือบทุกภมิูลําเนา
ในระดับปานกลาง ยกเวนผูตอบแบบสอบถามจากประเทศ ฝร่ังเศส มีผลโดยรวมในระดับมาก 

โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดสําหรับผูตอบแบบสอบถามท่ีมีภูมิลําเนาจากประเทศ
เนเธอรแลนด เยอรมัน อิตาลี และสวิสเซอรแลนด ไดแก ราคาสินคา อาหารและบริการตาง ๆ ไมสูง
เกินไป สามารถจายได ซ่ึงมีผลในระดับมาก และสําหรับผูตอบแบบสอบถามท่ีมีภูมิลําเนาจากประเทศ 
อังกฤษ ฝร่ังเศส และสวีเดน ไดแก ราคาสินคาไมตองตอรองราคามาก ซ่ึงมีผลในระดับมาก 
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ตารางที่ 18  แสดงคาเฉลี่ยและระดับของปจจัยดานชองทางการจัดจําหนายที่มีผลตอผูตอบแบบสอบถามในการตัดสินใจใชบริการการทองเที่ยวจําแนกตาม 
ภูมิลําเนา        

        

  ภูมิลําเนา 

ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย อังกฤษ ฝรั่งเศส เนเธอรแลนด เยอรมัน อิตาลี สวิสเซอรแลนด สวีเดน 

  คาเฉลีย่ คาเฉลีย่ คาเฉลีย่ คาเฉลีย่ คาเฉลีย่ คาเฉลีย่ คาเฉลีย่ 

  (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

1.  สามารถซื้อบริการการทองเที่ยวจาก 3.53 3.62 3.54 3.48 3.63 3.48 3.75 

    ตัวแทนจําหนายในตางประเทศ (มาก) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) 

2.  สามารถซื้อบริการการทองเที่ยว  3.32 3.62 3.55 3.17 2.97 3.72 3.14 

     ผานอินเทอรเน็ต (ปานกลาง) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง) 

3.  สามารถซื้อบริการการทองเที่ยว 3.47 3.68 3.66 3.69 3.30 3.72 3.21 

    ไดอยางสะดวกเมื่อมาถึง (ปานกลาง) (มาก) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง) 

4.  สามารถทองเที่ยวไดดวยตนเอง 4.28 4.25 4.18 4.07 4.33 4.48 4.07 

  (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

คาเฉลีย่รวม 3.65 3.79 3.73 3.60 3.56 3.85 3.54 

(แปลผล) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
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จากตาราง 18 พบวาปจจัยดานชองทางการจัดจําหนายโดยรวมมีผลตอผูตอบแบบสอบถาม
ทุกภูมิลําเนาในระดับมาก 

โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดของผูตอบแบบสอบถามทุกภูมิลําเนา ไดแก สามารถ
ทองเท่ียวไดดวยตนเอง ซ่ึงมีผลในระดับมาก  
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ตารางที 19 แสดงคาเฉลียและระดับของปจจัยดานการสงเสริมการตลาดทีมีผลตอผูตอบแบบสอบถามในการตัดสินใจใชบริการการทองเทียวจําแนกตาม
ภูมิลําเนา 
 

  ภูมิลําเนา 

 ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด  อังกฤษ ฝรั่งเศส เนเธอรแลนด เยอรมัน อิตาลี สวิสเซอรแลนด สวีเดน 

  คาเฉลีย่ คาเฉลีย่ คาเฉลีย่ คาเฉลีย่ คาเฉลีย่ คาเฉลีย่ คาเฉลีย่ 

  (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

1. มีการประชาสัมพันธผานงานแสดง    3.14 3.12 2.82 2.90 3.33 3.24 3.57 

   สินคาดานการทองเที่ยว (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) 

2.  มีการโฆษณาผานสื่อตาง ๆ เชน 3.21 3.14 2.91 2.81 3.23 3.20 2.96 
    ปายโฆษณา สิ่งพิมพ วิทยุ โทรทัศน (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

3.  มีการโฆษณาผานทางอินเทอรเน็ต 3.62 4.05 3.80 3.79 3.27 3.52 3.75 

  (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) 

4.  มีการแนะนําจากผูที่เคยมาใชบริการ 3.42 3.45 3.45 3.48 3.23 3.72 3.43 

    การทองเที่ยว (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง) 

5.  มีการคืนกําไรในชวงเทศกาลตาง ๆ 3.01 2.78 2.57 2.60 2.57 3.00 2.68 

  (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

คาเฉลีย่รวม 3.28 3.31 3.11 3.11 3.13 3.34 3.28 

(แปลผล) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
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จากตาราง 19 พบวาปจจัยดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมท่ีมีผลตอผูตอบแบบสอบถาม
ทุกภูมิลําเนาในระดับปานกลาง 

โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดสําหรับผูตอบแบบสอบถามท่ีมีภูมิลําเนาจากประเทศ 
อังกฤษ ฝร่ังเศส เนเธอรแลนด เยอรมัน และ สวีเดน ไดแก มีการโฆษณาผานทางอินเทอรเน็ต  ซ่ึงมีผล        
ในระดับมาก และสําหรับผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาจากประเทศ อิตาลี ไดแก มีการ
ประชาสัมพันธผานงานแสดงสินคาดานการทองเท่ียว ซ่ึงมีผลในระดับปานกลาง สวนผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีภูมิลําเนาจากประเทศ สวิสเซอรแลนด ไดแก มีการแนะนําจากผูท่ีเคยมาใชบริการ 
ซ่ึงมีผลในระดับมาก  



 

 

20 

ตารางที่ 20 แสดงคาเฉลี่ยและระดับของปจจัยดานบุคคลที่มีผลตอผูตอบแบบสอบถามในการตัดสินใจใชบริการการทองเที่ยวจําแนกตามภมูิลําเนา 
 

  ภูมิลําเนา 

 ปจจัยดานบุคคล  อังกฤษ ฝรั่งเศส เนเธอรแลนด เยอรมัน อิตาลี สวิสเซอรแลนด สวีเดน 

  คาเฉลีย่ คาเฉลีย่ คาเฉลีย่ คาเฉลีย่ คาเฉลีย่ คาเฉลีย่ คาเฉลีย่ 

  (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

1. ผูใหบริการมีบุคลิกภาพดี 3.87 3.86 3.75 3.76 3.77 3.88 3.61 

  (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

2. ผูใหบริการมีความรู มีทักษะในการ 3.67 3.75 3.77 3.71 3.63 3.48 3.93 

    บริการ (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) 

3. ผูใหบริการสามารถสื่อสารภาษา 3.58 3.66 3.64 3.50 3.93 3.68 3.46 

    อังกฤษได (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) 

4. ผูใหบริการมีจิตบริการ 3.82 3.68 3.75 3.95 3.33 3.92 3.50 

  (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) 

คาเฉลีย่รวม 3.73 3.74 3.73 3.73 3.67 3.74 3.63 

(แปลผล) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
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จากตารางท่ี 20 พบวาปจจัยดานบุคคลโดยรวมมีผลตอผูตอบแบบสอบถามทุกภูมิลําเนา   
ในระดับมาก 

โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดสําหรับผูตอบแบบสอบถามท่ีมีภูมิลําเนาจากประเทศ 
อังกฤษ และฝรั่งเศส ไดแก ผูใหบริการมีบุคลิกภาพดี ซึ่งมีผลในระดับมาก  และสําหรับ
ผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาจากประเทศ เนเธอรแลนด และ สวีเดน ไดแก ผูใหบริการ  
มีความรู มีทักษะในการบริการ ซ่ึงมีผลในระดับมาก สวนผูตอบแบบสอบถามท่ีมีภูมิลําเนาจาก
ประเทศ เยอรมัน และสวิสเซอรแลนด ไดแก ผูใหบริการมีจิตบริการ ซ่ึงมีผลในระดับมาก และ
สําหรับผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาจากประเทศ อิตาลี ไดแก ผูใหบริการสามารถสื่อสาร
ภาษาอังกฤษได ซ่ึงมีผลในระดับมาก 



 

 

20 

ตารางที่ 21 แสดงคาเฉลี่ยและระดับของปจจัยดานลักษณะทางกายภาพที่มีผลตอผูตอบแบบสอบถามในการตัดสินใจใชบริการการทองเที่ยวจําแนกตาม
ภูมิลําเนา 

  ภูมิลําเนา 

 ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ  อังกฤษ ฝรั่งเศส เนเธอรแลนด เยอรมัน อิตาลี สวิสเซอรแลนด สวีเดน 

  คาเฉลีย่ คาเฉลีย่ คาเฉลีย่ คาเฉลีย่ คาเฉลีย่ คาเฉลีย่ คาเฉลีย่ 

  (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

1. มีสิ่งดึงดูดทางดานประวัติศาสตร     4.33 3.97 3.82 4.29 3.97 4.16 3.82 

   วัฒนธรรม (สถาปตยกรรมที่มีเอกลักษณ (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

   ของอาคารบานเรือน รานคา วัง และวัด)               

2. มีความสวยงามทางธรรมชาติ    4.08 4.20 3.88 4.07 4.03 4.12 3.71 

    (สภาพธรรมชาติ น้ําตก แมน้ํา) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

3. มีการอนุรักษและบํารุงรักษา แหลงทองเที่ยว 3.67 3.58 3.73 3.95 3.87 4.20 3.36 

    ใหมีความสะอาด สวยงาม (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) 

4. สภาพรถยนตที่ใหบริการดีและปลอดภัย 3.79 4.31 3.88 3.52 4.30 3.80 3.43 

  (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) 

คาเฉลีย่รวม 3.97 4.02 3.83 3.96 4.04 4.07 3.58 

(แปลผล) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
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จากตารางท่ี 21 พบวาปจจัยดานลักษณะทางกายภาพโดยรวมมีผลตอผูตอบแบบสอบถาม
ทุกภูมิลําเนาในระดับมาก  

โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดสําหรับผูตอบแบบสอบถามท่ีมีภูมิลําเนาจากประเทศ อังกฤษ 
เยอรมัน และสวีเดน ไดแก การมีส่ิงดึงดูดทางดานประวัติศาสตร วัฒนธรรม (สถาปตยกรรม   
ท่ีมีเอกลักษณของอาคารบานเรือน รานคา วัง และวัด) ซ่ึงมีผลในระดับมาก และสําหรับ
ผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาจากประเทศ สวิสเซอรแลนด ไดแก มีการอนุรักษและบํารุงรักษา     
แหลงทองเท่ียวใหมีความสะอาด สวยงาม ซ่ึงมีผลในระดบัมาก สวนผูตอบแบบสอบถามท่ีมีภูมิลําเนา
จากประเทศ ฝร่ังเศส เนเธอรแลนด และอิตาลี ไดแก สภาพรถยนตท่ีใหบริการดีและปลอดภัย ซ่ึงมีผล 
ในระดับมาก นอกจากนี้ปจจัยยอยดานมีความสวยงามทางธรรมชาติ (สภาพธรรมชาติ น้ําตก แมน้ํา) 
มีผลตอผูตอบแบบสอบถามท่ีมีภูมิลําเนาจากประเทศ เนเธอรแลนด ในระดับมากดวยเชนกัน 
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ตารางที่ 22 แสดงคาเฉลี่ยและระดับของปจจัยดานกระบวนการที่มีผลตอผูตอบแบบสอบถามในการตัดสินใจใชบริการการทองเที่ยวจําแนกตามภูมิลําเนา 
 

  ภูมิลําเนา 

 ปจจัยดานกระบวนการ  อังกฤษ ฝรั่งเศส เนเธอรแลนด เยอรมัน อิตาลี สวิสเซอรแลนด สวีเดน 

  คาเฉลีย่ คาเฉลีย่ คาเฉลีย่ คาเฉลีย่ คาเฉลีย่ คาเฉลีย่ คาเฉลีย่ 

  (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

1.  การบริการตามสถานที่ตาง ๆ 3.91 3.94 3.91 4.02 3.87 3.72 3.57 
     มีความสะดวก รวดเร็ว ตรงตอเวลา (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

2. มีการแนะนําใหขอมูลขาวสาร   3.41 3.57 3.57 3.48 3.47 3.60 3.64 

    ตามแหลงทองเที่ยวตาง ๆ (ปานกลาง) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) 

3. มีความพรอมในการบริการอินเทอรเน็ต 3.67 3.63 3.59 3.74 3.53 3.60 3.82 

  (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

คาเฉลีย่รวม 3.66 3.71 3.69 3.75 3.62 3.64 3.68 

(แปลผล) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
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จากตารางท่ี 22 พบวาปจจยัดานกระบวนการโดยรวมมีผลตอผูตอบแบบสอบถามทกุภูมิลําเนา
ในระดับมาก  

โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดสําหรับผูตอบแบบสอบถามเกือบทุกภูมิลําเนาไดแก         
การบริการตามสถานที่ตาง ๆ มีความสะดวก รวดเร็ว ตรงตอเวลา ซึ่งมีผลในระดับมาก ยกเวน
ผู ตอบแบบสอบถามท่ีมีภูมิลําเนาจากประเทศ  สวีเดน  ไดแก  มีความพรอมในการบริการ
อินเทอรเน็ต มีผลในระดับมากเชนกัน 
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2.2.2  สวนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลตอผูตอบแบบสอบถามในการตัดสินใจใชบริการ
การทองเท่ียวท่ีจังหวัดหลวงพระบางจําแนกตามอาย ุ

 

ตารางท่ี 23 แสดงคาเฉล่ียและระดับของปจจัยดานผลิตภัณฑท่ีมีผลตอผูตอบแบบสอบถามในการ
ตัดสินใจใชบริการการทองเท่ียวจําแนกตามอายุ 

 

 อายุ 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ ไมเกิน 25 ป 26 - 35 ป 36 - 45 ป 46 ป ขึ้นไป 

 คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 
 (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 
1. ช่ือเสียงของความเปนมรดกโลกของหลวงพระบาง 4.10 4.26 4.38 4.21 
 (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
2. การเปนเจาบานที่ดี มีอัธยาศัย และวิถีชีวิตของคน 3.93 4.23 4.17 4.27 
    ทองถ่ิน    (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
3. มีสถานที่ทองเที่ยวเปนที่นาสนใจ สามารถรองรับ 4.22 4.12 3.91 3.79 
    และอํานวยความสะดวกตอการทองเที่ยว (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
4. รานอาหารมีอาหารพ้ืนเมืองที่ปรับรสชาติ 3.83 3.86 3.75 3.81 
    ใหเหมาะกับนักทองเที่ยว (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
5. รานอาหาร มีอาหารและเครื่องด่ืมตะวันตก 3.71 3.74 3.60 3.75 
    ที่หลากหลาย (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

 6. มีแหลง/ศูนยจําหนายสินคาวัฒนธรรม 4.00 3.79 3.74 3.73 
    (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
7. มีสินคาวัฒนธรรมที่เปนของที่ระลึก 3.78 3.86 3.64 3.65 
   ใหเลือกหลากหลาย (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

 8. การบริการการทองเที่ยว มีความนาเช่ือถือ    3.74 3.79 4.08 3.77 
  (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

 9. มีรานบริการซักรีด 3.53 3.54 3.38 3.32 
 (มาก) (มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
 10. มีรานบริการอานหนังสือ 3.12 3.00 2.91 2.92 
 (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

11. มีบริการไปรษณีย 3.34 3.22 3.11 3.19 
 (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

12. มีบาร/สถานบันเทิงยามกลางคืน 2.72 2.94 2.92 2.70 
  (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง)  (ปานกลาง) 
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ตารางท่ี 23 (ตอ) แสดงคาเฉล่ียและระดับของปจจัยดานผลิตภัณฑท่ีมีผลตอผูตอบแบบสอบถาม   
ในการตัดสินใจใชบริการการทองเท่ียวจําแนกตามอาย ุ

 
 อายุ 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ ไมเกิน 25 ป 26 - 35 ป 36 - 45 ป 46 ป ขึ้นไป 

 คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 

 (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

13. การคมนาคม การสื่อสาร โรงพยาบาล   4.00 3.68 3.62 3.68 
      ระบบสาธารณูปโภค  (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
 14. มีความมั่นคงทางดานการเมือง 4.26 4.11 4.28 4.31 

 (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
 15. สภาพสังคมโดยรวมมีความสงบ ปลอดภัย 4.19 4.15 4.13 4.31 
       (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 3.77 3.75 3.71 3.69 
(แปลผล) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

 
จากตารางท่ี 23 พบวาปจจัยดานผลิตภัณฑโดยรวมมีผลตอผูตอบแบบสอบถามทุกชวงอายุ

ในระดับมาก 
โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดสําหรับผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุไมเกิน 25 ป และอายุ    

46 ปข้ึนไป ไดแก มีความม่ันคงทางดานการเมือง ซ่ึงมีผลในระดับมาก นอกจากนั้นปจจัยยอย      
ดานสภาพสังคมโดยรวมมีความสงบ ปลอดภัยยังมีผลตอผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 46 ปข้ึนไป   
ในระดับมาก และสําหรับผูตอบแบบสอบถามในชวงอายุ 26 - 35 ป และ 36 - 45 ป ไดแก ช่ือเสียง   
ของความเปนมรดกโลกของหลวงพระบาง ซ่ึงมีผลในระดับมาก 
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ตารางท่ี 24 แสดงคาเฉล่ียและระดับของปจจัยดานราคาท่ีมีผลตอผูตอบแบบสอบถามในการ
ตัดสินใจใชบริการการทองเท่ียวจําแนกตามอายุ 

 
 อายุ 

ปจจัยดานราคา ไมเกิน 25 ป 26 - 35 ป 36 - 45 ป 46 ป ขึ้นไป 

 คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 
 (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 
1. มีสวนลดราคานอกฤดูกาลทองเที่ยว 3.21 3.22 3.20 3.18 
 (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
2. ราคาสินคา อาหารและบริการตาง ๆ ไมสูงเกินไป 3.74 3.59 3.78 3.74 
    สามารถจายได (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

3. ราคาสินคาไมตองตอรองราคามาก 3.50 3.80 3.80 3.75 
 (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
4. มีความสะดวกในการชําระคาบริการตาง ๆ 3.09 3.14 2.86 2.78 
    ดวยบัตรเครดิต (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 3.38 3.44 3.41 3.36 
(แปลผล) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

 
จากตารางท่ี 24 พบวาปจจัยดานราคาโดยรวมมีผลตอผูตอบแบบสอบถามทุกชวงอายุ         

ในระดับปานกลาง 
โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดสําหรับผูตอบแบบสอบถามเกือบทุกชวงอายุ ไดแก ราคา

สินคาไมตองตอรองราคามาก ซ่ึงมีผลในระดับมาก ยกเวนผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุไมเกิน 25 ป 
ไดแก ราคาสินคา อาหารและบริการตาง ๆไมสูงเกินไป สามารถจายได ซ่ึงมีผลในระดับมากเชนกัน 
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ตารางท่ี 25 แสดงคาเฉล่ียและระดับของปจจัยดานชองทางการจัดจาํหนายท่ีมีผลตอผูตอบแบบ 
สอบถามในการตัดสินใจใชบริการการทองเท่ียวจําแนกตามอาย ุ

 
 อายุ 

ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย ไมเกิน 25 ป 26 - 35 ป 36 - 45 ป 46 ป ขึ้นไป 

 คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 
 (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 
1. สามารถซื้อบริการการทองเที่ยวจากตัวแทน 3.38 3.57 3.53 3.75 
    จําหนายในตางประเทศ (ปานกลาง) (มาก) (มาก) (มาก) 
2. สามารถซื้อบริการการทองเที่ยวผานอินเทอรเน็ต 3.24 3.63 3.42 3.17 
     (ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
3. สามารถซื้อบริการการทองเที่ยวไดอยางสะดวก 3.57 3.46 3.75 3.39 
    เมื่อมาถึง (มาก) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) 
4. สามารถทองเท่ียวไดดวยตนเอง 4.47 4.23 4.11 4.21 
 (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 3.66 3.72 3.70 3.63 
(แปลผล) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

 
จากตารางท่ี 25 พบวาปจจัยดานชองทางการจัดจําหนายโดยรวมมีผลตอผูตอบแบบสอบ ถาม

ทุกชวงอายุในระดับมาก  
โดยปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดสําหรับผูตอบแบบสอบถามทุกชวงอายุ ไดแก สามารถ

ทองเท่ียวไดดวยตนเอง ซ่ึงมีผลในระดับมาก 
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ตารางท่ี 26  แสดงคาเฉล่ียและระดับของปจจัยดานการสงเสริมการตลาดท่ีมีผลตอผูตอบแบบสอบถาม
ในการตัดสินใจใชบริการการทองเท่ียวจําแนกตามอาย ุ

 
 อายุ 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด ไมเกิน 25 ป 26 - 35 ป 36 - 45 ป 46 ป ขึ้นไป 

 คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 

 (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 
1. มีการประชาสัมพันธผานงานแสดงสินคา 3.07 3.21 3.09 3.08 
    ดานการทองเท่ียว (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
2. มีการโฆษณาผานสื่อตาง ๆ เชน ปายโฆษณา  2.98 2.99 3.11 3.17 
    สิ่งพิมพ วิทยุ โทรทัศน (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
3. มีการโฆษณาผานทางอินเทอรเน็ต 3.86 3.64 3.80 3.62 
 (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
4. มีการแนะนําจากผูที่เคยมาใชบริการการทองเที่ยว 3.50 3.46 3.41 3.44 
     (มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
5. มีการคืนกําไรในชวงเทศกาลตาง ๆ 2.72 2.74 2.84 2.71 
 (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 3.23 3.21 3.25 3.20 
(แปลผล) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

 
จากตารางท่ี 26 พบวาปจจัยดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมมีผลตอผูตอบแบบสอบถาม  

ทุกชวงอายุในระดับปานกลาง 
โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดของผูตอบแบบสอบถามทุกชวงอายุ ไดแก มีการโฆษณา

ผานทางอินเทอรเน็ต ซ่ึงมีผลในระดับมาก  
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ตารางท่ี 27 แสดงคาเฉล่ียและระดับของปจจัยดานบุคคลท่ีมีผลตอผูตอบแบบสอบถามในการ 
ตัดสินใจใชบริการการทองเท่ียวจําแนกตามอายุ 

 
 อายุ 

ปจจัยดานบุคคล ไมเกิน 25 ป 26 - 35 ป 36 - 45 ป 46 ป ขึ้นไป 

 คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 
 (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 
1. ผูใหบริการมีบุคลิกภาพดี 3.81 3.81 3.79 3.79 
 (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
2. ผูใหบริการมีความรู มีทักษะในการบริการ 3.88 3.72 3.69 3.62 
     (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
3. ผูใหบริการสามารถสื่อสารภาษาอังกฤษได 3.78 3.62 3.49 3.71 
     (มาก) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) 
4. ผูใหบริการมีจิตบริการ 3.90 3.56 3.76 3.74 
 (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 3.84 3.68 3.68 3.72 
(แปลผล) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

 
จากตารางท่ี 27 พบวาปจจัยดานบุคคลโดยรวมมีผลตอผูตอบแบบสอบถามทุกชวงอายุ      

ในระดับมาก 
โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดของผูตอบแบบสอบถามเกือบทุกชวงอายุ ไดแก ผูใหบริการ 

มีบุคลิกภาพดี ซ่ึงมีผลในระดับมาก ยกเวนผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุไมเกิน 25 ป ไดแก ผูใหบริการ
มีจิตบริการ ซ่ึงมีผลในระดับมากเชนกัน 
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ตารางท่ี 28  แสดงคาเฉล่ียและระดบัของปจจัยดานลักษณะทางกายภาพท่ีมีผลตอผูตอบแบบสอบถาม    
ในการตัดสินใจใชบริการการทองเท่ียวจําแนกตามอาย ุ
 

 อายุ 

ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ ไมเกิน 25 ป 26 - 35 ป 36 - 45 ป 46 ป ขึ้นไป 

 คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 
 (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 
1. มีสิ่งดึงดูดทางดาน ประวัติศาสตร วัฒนธรรม 
    (สถาปตยกรรมที่มี เอกลักษณของอาคารบานเรือน 
    รานคา วัง และวัด) 

4.22 
(มาก) 

 

3.99 
(มาก) 

 

4.08 
(มาก) 

 

4.04 
(มาก) 

 
2. มีความสวยงามทางธรรมชาติ  (สภาพธรรมชาติ  3.93 4.02 4.03 4.13 
    นํ้าตก แมนํ้า ) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
3. มีการอนุรักษและบํารุงรักษา แหลงทองเที่ยว 3.74 3.67 3.77 3.74 
    ใหมีความสะอาด สวยงาม (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
4. สภาพรถยนตที่ใหบริการดีและปลอดภัย 3.90 3.95 3.83 3.91 
    (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 3.95 3.91 3.93 3.95 
(แปลผล) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

 
จากตารางท่ี 28 พบวาปจจัยดานลักษณะทางกายภาพโดยรวมมีผลตอผูตอบแบบสอบถาม   

ทุกชวงอายุในระดับมาก 
โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดสําหรับผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุไมเกิน 25 ป และ  

ชวงอายุ 36 - 45 ป ไดแก มีส่ิงดึงดูดทางดานประวัติศาสตร วัฒนธรรม (สถาปตยกรรมท่ีมีเอกลักษณ
ของอาคารบานเรือน รานคา วัง และวัด) ซ่ึงมีผลในระดับมาก และสําหรับผูตอบแบบสอบถาม  
ในชวงอายุ 26 - 35 ป และอายุ 46 ปข้ึนไป ไดแก มีความสวยงามทางธรรมชาติ (สภาพธรรมชาติ 
น้ําตก แมน้ํา) ซ่ึงมีผลในระดับมาก  
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ตารางท่ี 29 แสดงคาเฉล่ียและระดับของปจจัยดานกระบวนการท่ีมีผลตอผูตอบแบบสอบถาม 
ในการตัดสินใจใชบริการการทองเท่ียวจําแนกตามอาย ุ
 

 อายุ 

ปจจัยดานกระบวนการ ไมเกิน 25 ป 26 - 35 ป 36 - 45 ป 46 ป ขึ้นไป 

 คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 
 (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 
1.  การบริการตามสถานที่ตาง ๆ มีความสะดวก 3.93 4.01 3.71 3.95 
     รวดเร็ว ตรงตอเวลา (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
2. มีการแนะนําใหขอมูลขาวสารตามแหลง   3.59 3.37 3.51 3.64 
    ทองเที่ยวตาง ๆ (มาก) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) 
3. มีความพรอมในการบริการอินเทอรเน็ต 3.36 3.58 3.72 3.86 
     (ปานกลาง) (มาก) (มาก) (มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 3.62 3.65 3.64 3.81 
(แปลผล) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

  
จากตารางท่ี 29 พบวาปจจัยดานกระบวนการโดยรวมมีผลตอผูตอบแบบสอบถามทุกชวง

อายุในระดับมาก 
โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดสําหรับผูตอบแบบสอบถามเกือบทุกชวงอายุ ไดแก          

การบริการตามสถานท่ีตาง ๆ มีความสะดวก รวดเร็ว ตรงตอเวลา ซ่ึงมีผลในระดับมาก ยกเวน
ผูตอบแบบสอบถามในชวงอายุ 36 - 45 ป ไดแก มีความพรอมในการบริการอินเทอรเน็ต ซ่ึงมีผล  
ในระดับมากเชนกัน 
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2.2.3 สวนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลตอผูตอบแบบสอบถามในการตัดสินใจใชบริการ
การทองเท่ียวท่ีจังหวัดหลวงพระบางจําแนกตามรายไดตอเดือน 
 
ตารางท่ี 30 แสดงคาเฉล่ียและระดับของปจจัยดานผลิตภัณฑท่ีมีผลตอผูตอบแบบสอบถามในการ
ตัดสินใจใชบริการการทองเท่ียวจําแนกตามรายไดตอเดอืน 

 
 รายไดตอเดือน (USD) 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ ไมเกิน 1,000 1,001-2,000 2,001-3,000 3,001-4,000 4,001ข้ึนไป 

 คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย 
 (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

1. ช่ือเสียงของความเปนมรดกโลกของ 4.21 4.34 4.14 4.32 4.30 
   หลวงพระบาง (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

2. การเปนเจาบานท่ีดี มีอัธยาศัยและวิถีชีวิต 4.02 4.18 4.16 4.11 4.39 
   ของคนทองถิ่น    (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

3. มีสถานที่ทองเที่ยวเปนที่นาสนใจ สามารถ 3.98 4.17 3.92 3.95 3.87 
  รองรับและอํานวยความสะดวกตอการ (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
   ทองเท่ียว           

4. รานอาหารมีอาหารพ้ืนเมืองท่ีปรับรสชาติ 3.81 3.91 3.65 4.05 3.59 
   ใหเหมาะกับนักทองเท่ียว (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

5. รานอาหาร มีอาหารและเคร่ืองด่ืมตะวันตก 3.90 3.78 3.80 3.54 3.28 
   ท่ีหลากหลาย (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) 

6. มีแหลง/ศูนยจําหนายสินคาวัฒนธรรม 3.88 3.84 3.81 3.63 3.78 
    (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

7. มีสินคาวัฒนธรรมท่ีเปนของท่ีระลึกใหเลือก 3.77 3.73 3.73 3.71 3.65 
   หลากหลาย (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

8. การบริการการทองเท่ียวมีความนาเช่ือถือ 3.73 3.73 3.88 4.02 4.07 
    (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
9. มีรานบริการซักรีด 3.37 3.46 3.51 3.61 3.11 

 (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) (มาก)  (ปานกลาง) 
 10. มีรานบริการอานหนังสือ 2.98 2.99 2.92 3.16 2.80 

        (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง)  (ปานกลาง) 
11. มีบริการไปรษณีย 3.37 3.05 3.16 3.54 2.96 

 (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง) 
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ตารางท่ี 30 (ตอ) แสดงคาเฉล่ียและระดับของปจจัยดานผลิตภัณฑท่ีมีผลตอผูตอบแบบสอบถาม   
ในการตัดสินใจใชบริการการทองเท่ียวจําแนกตามรายไดตอเดือน 

 
  รายไดตอเดือน (USD) 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ ไมเกิน 1,000 1,001-2,000 2,001-3,000 3,001-4,000 4,001ข้ึนไป 

 คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย 
 (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

      
12. มีบาร/สถานบันเทิงยามกลางคืน 2.96 2.72 2.80 3.04 2.74 
    (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
13. การคมนาคม การส่ือสาร โรงพยาบาล 3.62 3.73 3.69 3.86 3.70 

       ระบบสาธารณูปโภค (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
 14. มีความม่ันคงทางดานการเมือง 4.33 4.26 4.20 4.21 4.24 
 (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
 15. สภาพสังคมโดยรวมมีความสงบปลอดภัย 4.23 4.22 4.14 4.23 4.13 
       (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

คาเฉล่ียรวม 3.74 3.74 3.70 3.80 3.64 
(แปลผล) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

 
จากตารางที่ 30 พบวาปจจัยดานผลิตภัณฑโดยรวมมีผลตอผูตอบแบบสอบถามที่มี

รายไดตอเดือนทุกกลุมในระดับมาก 
โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดสําหรับผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือนไมเกิน           

USD 1,000 และ USD 2,001 - 3,000 ไดแก มีความม่ันคงทางดานการเมือง ซ่ึงมีผลในระดับมาก 
และสําหรับผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือน USD 1,001 - 2,000 และUSD 3,001 - 4,000 
ไดแก ช่ือเสียงของความเปนมรดกโลกของหลวงพระบาง ซ่ึงมีผลในระดับมาก สวนผูตอบ
แบบสอบถาม ที่มีรายไดตอเดือน USD 4,001 ขึ้นไป ไดแก การเปนเจาบานที่ดี มีอัธยาศัยและ
และวิถีชีวิตของคนทองถ่ิน ซ่ึงมีผลในระดับมาก 
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ตารางท่ี 31 แสดงคาเฉล่ียและระดับของปจจัยดานราคาท่ีมีผลตอผูตอบแบบสอบถามในการ
ตัดสินใจใชบริการการทองเท่ียวจําแนกตามรายไดตอเดือน 

 
 รายไดตอเดือน (USD) 

ปจจัยดานราคา ไมเกิน 1,000 1,001-2,000 2,001-3,000 3,001-4,000 4,001ขึ้นไป 

 คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 
 (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 
1. มีสวนลดราคานอกฤดูกาลทองเที่ยว 2.94 3.11 3.37 3.30 3.22 
    (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

2. ราคาสินคา อาหารและบริการตาง ๆ 3.75 3.66 3.62 3.75 3.93 
   ไมสูงเกินไป สามารถจายได (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

3. ราคาสินคาไมตองตอรองราคามาก 3.48 3.89 3.77 3.82 3.59 
    (ปานกลาง) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

4. มีความสะดวกในกาชําระคาบริการตาง ๆ 3.15 2.94 2.78 3.02 2.98 
   ดวยบัตรเครดิต (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 3.33 3.40 3.38 3.47 3.43 
(แปลผล) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

 
จากตารางที่ 31 พบวาปจจัยดานราคาโดยรวมมีผลตอผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 

ตอเดือนทุกกลุมในระดับปานกลาง 
โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือนเกือบทุกกลุม 

ไดแก ราคาสินคาไมตองตอรองราคามาก ซ่ึงมีผลในระดับมาก ยกเวนผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได  
ตอเดือนไมเกิน USD 1,000 และ 4,001 ข้ึนไป ไดแก ราคาสินคา อาหารและบริการตาง ๆ ไมสูงเกินไป 
สามารถจายได ซ่ึงมีผลในระดับมากเชนกัน 
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ตารางท่ี 32 แสดงคาเฉล่ียและระดับของปจจัยดานชองทางการจัดจําหนายท่ีมีผลตอผูตอบแบบ 
สอบถามในการตัดสินใจใชบริการการทองเท่ียวจําแนกตามรายไดตอเดือน 

 
 รายไดตอเดือน (USD) 

ปจจัยดานชองทาง ไมเกิน 1,000 1,001-2,000 2,001-3,000 3,001-4,000 4,001ขึ้นไป 

การจัดจําหนาย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 
 (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 
1. สามารถซื้อบริการการทองเที่ยว  3.65 3.63 3.57 3.52 3.39 
    จากตัวแทนจําหนายในตางประเทศ (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) 
2. สามารถซื้อบริการการทองเที่ยว 3.19 3.52 3.44 3.23 3.41 
    ผานอินเทอรเน็ต (ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
3. สามารถซื้อบริการการทองเที่ยว 3.38 3.57 3.63 3.79 3.30 
    ไดอยางสะดวกเม่ือมาถึง (ปานกลาง) (มาก) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) 

4. สามารถทองเท่ียวไดดวยตนเอง 4.27 4.28 4.19 4.21 4.20 
   (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 3.63 3.75 3.71 3.69 3.58 
(แปลผล) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

 
จากตารางท่ี 32 พบวาปจจัยดานชองทางการจัดจําหนายโดยรวมมีผลตอผูตอบแบบสอบถาม

ท่ีมีรายไดตอเดือนในทุกกลุมในระดับมาก 
โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดของผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือนในทุกกลุม 

ไดแก สามารถทองเท่ียวไดดวยตนเอง ซ่ึงมีผลในระดับมาก 
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ตารางท่ี 33 แสดงคาเฉล่ียและระดับของปจจัยดานการสงเสริมการตลาดท่ีมีผลตอผูตอบแบบ 
สอบถามในการตัดสินใจใชบริการการทองเท่ียวจําแนกตามรายไดตอเดือน 

 
 รายไดตอเดือน (USD) 

ปจจัยดานการสงเสริม ไมเกิน 1,000 1,001-2,000 2,001-3,000 3,001-4,000 4,001ขึ้นไป 

การตลาด คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 
 (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 
1. มีการประชาสัมพันธผานงาน แสดงสินคา 3.21 3.02 3.01 3.11 3.37 
   ดานการทองเท่ียว (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
2. มีการโฆษณาผานสื่อตาง ๆ เชน  3.02 3.20 2.88 3.11 3.22 
   ปายโฆษณา สิ่งพิมพ วิทยุ โทรทัศน (ปานกลาง)  (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
3. มีการโฆษณาผานทางอินเทอรเน็ต 3.81 3.68 3.66 3.71 3.87 
   (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
4. มีการแนะนําจากผูที่เคยมาใชบริการ 3.52 3.37 3.48 3.50 3.37 
    การทองเที่ยว (มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง) 
5. มีการคืนกําไรในชวงเทศกาลตาง ๆ 2.90 2.67 2.72 2.77 2.85 
   (ปานกลาง) (ปานกลาง)  (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 3.29 3.19 3.15 3.24 3.34 
(แปลผล) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

 
จากตารางที่ 33 พบวาปจจัยดานสงเสริมการตลาดโดยรวมมีผลตอผูตอบแบบสอบถาม

ท่ีมีรายไดตอเดือนทุกกลุมในระดับปานกลาง  
โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉลี่ยสูงสุดของผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือนในทุกกลุม 

ไดแก มีการโฆษณาผานทางอินเทอรเน็ต ซ่ึงมีผลในระดับมาก 
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ตารางท่ี 34 แสดงคาเฉล่ียและระดับของปจจัยดานบุคคลท่ีมีผลตอผูตอบแบบสอบถามในการตัดสินใจ
ใชบริการการทองเท่ียวจําแนกตามรายไดตอเดือน 

 
 รายไดตอเดือน (USD) 

ปจจัยดานบุคคล ไมเกิน 1,000 1,001-2,000 2,001-3,000 3,001-4,000 4,001ขึ้นไป 

 คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 
 (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 
1. ผูใหบริการมีบุคลิกภาพดี 3.92 3.73 3.88 3.70 3.76 
 (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

2. ผูใหบริการมีความรู มีทักษะในการบริการ 3.71 3.66 3.63 3.66 4.04 
 (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
3. ผูใหบริการสามารถสื่อสารภาษาอังกฤษได 3.77 3.66 3.29 3.82 3.80 
    (มาก) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) 
4. ผูใหบริการมีจิตบริการ 3.60 3.74 3.57 3.88 3.98 
 (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 3.75 3.70 3.59 3.76 3.90 
(แปลผล) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

 
จากตารางท่ี 34 พบวาปจจัยดานบุคคลโดยรวมมีผลตอผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได       

ตอเดือนทุกกลุมในระดับมาก 
โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉลี่ยสูงสุดสําหรับผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือนไมเกิน          

USD 1,000 และ USD 2,001 - 3,000 ไดแก ผูใหบริการมีบุคลิกภาพดี ซ่ึงมีผลในระดับมาก และ
สําหรับผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือน USD 1,001 - 2,000 และ USD 3,001 - 4,000 ไดแก       
ผูใหบริการมีจิตบริการ ซ่ึงมีผลในระดับมาก สวนผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือน           
USD 4,001 ข้ึนไปไดแก ผูใหบริการมีความรู มีทักษะในการบริการ ซ่ึงมีผลในระดับมาก 
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ตารางท่ี 35 แสดงคาเฉล่ียและระดับของปจจัยดานลักษณะทางกายภาพท่ีมีผลตอผูตอบแบบสอบถาม
ในการตัดสินใจใชบริการการทองเท่ียวจําแนกตามรายไดตอเดือน 

 
 รายไดตอเดือน (USD) 

ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ ไมเกิน 1,000 1,001-2,000 2,001-3,000 3,001-4,000 4,001ขึ้นไป 

 คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 
 (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 
1. มีสิ่งดึงดูดทางดานประวัติศาสตร วัฒนธรรม 
    (สถาปตยกรรมที่มีเอกลักษณของอาคาร    
    บานเรือน รานคา วัง และวัด) 

4.10 
(มาก) 

 

4.02 
(มาก) 

 

3.83 
(มาก) 

 

4.34 
(มาก) 

 

4.26 
(มาก) 

 
 2. มีความสวยงามทางธรรมชาติ(สภาพธรรมชาติ 4.06 4.06 4.00 4.07 3.98 

   นํ้าตก แมนํ้า ) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

3. มีการอนุรักษและบํารุงรักษาแหลงทองเที่ยว 3.90 3.87 3.60 3.57 3.74 
   ใหมีความสะอาดสวยงาม (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
4. สภาพรถยนตที่ใหบริการดีและปลอดภัย 3.88 3.91 3.85 3.96 3.85 
    (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 3.99 3.97 3.82 3.99 3.96 
(แปลผล) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

 
จากตารางท่ี 35 พบวาปจจัยดานลักษณะทางกายภาพโดยรวมมีผลตอผูตอบแบบสอบถาม  

ท่ีมีรายไดตอเดือนทุกกลุมในระดับมาก  
 โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดสําหรับผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือนไมเกิน     
USD 1,000 USD 3,001 - 4,000 และUSD 4,001 ข้ึนไป ไดแก มีส่ิงดึงดูดทางดานประวัติศาสตร 
วัฒนธรรม (สถาปตยกรรมท่ีมีเอกลักษณของอาคารบานเรือน รานคา วงั และวดั) ซ่ึงมีผลในระดับมาก 
และสําหรับผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือน USD 1,001 - 2,000 และ USD 2,001 - 3,000 
ไดแก มีความสวยงามทางธรรมชาติ (สภาพธรรมชาติ น้าํตก แมน้าํ) ซ่ึงมีผลในระดบัมาก 
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ตารางที่ 36 แสดงคาเฉลี่ยและระดับของปจจัยดานกระบวนการที่มีผลตอผูตอบแบบสอบถาม
ในการตัดสินใจใชบริการการทองเท่ียวจําแนกตามรายได 

 
 รายไดตอเดือน (USD) 

ปจจัยดานกระบวนการ ไมเกิน 1,000 1,001-2,000 2,001-3,000 3,001-4,000 4,001ขึ้นไป 

 คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 
 (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 
1.  การบริการตามสถานที่ตาง ๆ มีความ   4.02 3.87 3.88 4.00 3.61 
    สะดวก รวดเร็ว ตรงตอเวลา (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

2. มีการแนะนําใหขอมูลขาวสารตามแหลง 3.46 3.55 3.48 3.57 3.54 
   ทองเที่ยวตาง ๆ (ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) 
3. มีความพรอมในการบริการอินเทอรเน็ต 3.67 3.34 3.79 3.77 3.78 
     (มาก) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) (มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 3.72 3.59 3.72 3.78 3.64 
(แปลผล) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

 
จากตารางที่ 36 พบวาปจจัยดานกระบวนการโดยรวมมีผลตอผูตอบแบบสอบถามที่มี

รายไดตอเดือนทุกกลุมในระดับมาก 
โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือนเกือบทุกกลุม 

ไดแก การบริการตามสถานท่ีตาง ๆ มีความสะดวก รวดเร็ว ตรงตอเวลา ซ่ึงมีผลในระดับมาก ยกเวน
ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน USD 4,001 ขึ้นไป ไดแก มีความพรอมในการบริการ
อินเทอรเน็ต มีผลในระดับมากเชนกัน 
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สวนท่ี 3 พฤตกิรรมของผูตอบแบบสอบถามในการใชบริการการทองเท่ียวท่ีจังหวัดหลวงพระบาง 
 

ตารางท่ี 37 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามจํานวนคร้ังท่ีใชบริการ  
การทองเท่ียวท่ีจังหวัดหลวงพระบาง 

 

จํานวนคร้ังท่ีใชบริการการทองเท่ียว 
ท่ีจังหวัดหลวงพระบาง 

จํานวน รอยละ 

          การเดินทางมาคร้ังนี้เปนคร้ังแรก 
          การเดินทางมาคร้ังนี้เปนคร้ังท่ี 2   
          การเดินทางมาคร้ังนี้เปนคร้ังท่ี 3   
          การเดินทางมาคร้ังนี้เปนคร้ังท่ี 4   

236 
  50 
  21 
  15 

  73.29 
  15.53 
   6.52 
   4.66 

รวม 322 100.00 
 

จากตารางที่ 37 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเดินทางมาทองทองเที่ยวที่จังหวัด
หลวงพระบางเปนคร้ังแรก คิดเปนรอยละ 73.29 รองลงมาเปนการมาทองเที่ยวคร้ังท่ี 2 คิดเปนรอยละ 
15.53 และเปนคร้ังท่ี 3 คิดเปนรอยละ 6.52  

 

ตารางท่ี 38 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามประเภทสถานประกอบการ
ท่ีพักในจังหวัดหลวงพระบาง 

 

ประเภทสถานประกอบการที่พัก จํานวน รอยละ 
                            โรงแรม 
                             เกสตเฮาส 
                             รีสอรท 
                             อ่ืนๆ  

  97 
167 
  37 
  21 

 30.13 
 51.86 
 11.49 
   6.52 

รวม 322 100.00 
  หมายเหตุ : อ่ืน ๆ ไดแก บานเพ่ือน จํานวน 6 คน บานญาติ จํานวน 15 คน 
 

จากตารางท่ี 38 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใชบริการที่พักจากสถานท่ีประกอบการ
ประเภทเกสตเฮาส คิดเปนรอยละ 51.86 รองลงมาใชบริการที่พักประเภทโรงแรม คิดเปนรอยละ 
30.12 และประเภทรีสอรท คิดเปนรอยละ 11.49 
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ตารางท่ี 39 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามผูท่ีรวมเดินทางทองเท่ียว 
ในจังหวัดหลวงพระบาง 

 
ผูท่ีรวมเดินทางทองเท่ียว จํานวน รอยละ 

                    คนเดียว 
                    เพื่อน 
                    คูสมรส/คูรัก 
                    กรุปทัวร    

  66 
  68 
  72 
116 

  20.50 
  21.12 
  22.36 
  36.02 

รวม 322 100.00 

 
จากตารางท่ี 39 พบวาผูตอบแบบสอบถามทองเที่ยวที่จังหวัดหลวงพระบางเปนกรุปทัวร  

คิดเปนรอยละ 36.02 รองลงมาทองเท่ียวพรอมกับคูสมรส/คูรัก คิดเปนรอยละ 22.36 และทองเท่ียว
กับเพื่อน คิดเปนรอยละ 21.12  

 
ตารางท่ี 40 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระยะเวลาในการทองเท่ียว
ในจังหวัดหลวงพระบาง 

 
ระยะเวลาในการทองเท่ียว จํานวน รอยละ 

1 - 2 วัน 
3 - 4 วัน 
5 - 6 วัน 

    7 วันข้ึนไป 

  58 
135 
  96 
  33 

  18.01 
  41.93 
  29.81 
  10.25 

รวม 322 100.00 

 
จากตารางท่ี 40 พบวาผูตอบแบบสอบถามใชเวลาในการทองเท่ียวท่ีจังหวัดหลวงพระบาง 

เปนเวลา 3 - 4 วัน คิดเปนรอยละ 41.93 รองลงมาใชเวลา 5 - 6 วัน คิดเปนรอยละ 29.81 และใชเวลา    
1 - 2 วัน คิดเปนรอยละ 18.01  
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ตารางท่ี 41 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามคาใชจายโดยประมาณ  
ในการทองเท่ียวในจังหวดัหลวงพระบาง (ไมรวมคาใชจายในการเดินทาง: เคร่ืองบิน รถยนต เรือ) 

 

คาใชจายโดยประมาณในการทองเท่ียว จํานวน รอยละ 
   นอยกวา USD 200 

USD  200 – 300 
USD  301 – 400 
USD  401 – 500 
USD 501  ข้ึนไป 

  64 
 77 
125 
  40 
  16 

  19.88 
  23.91 
  38.82 
  12.42 
   4.97 

รวม 322 100.00 
 

จากตารางท่ี 41 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีคาใชจายในการทองเที่ยวท่ีจังหวัดหลวงพระบาง 
ประมาณ USD 301 - 400 คิดเปนรอยละ 38.82 รองลงมามีคาใชจายประมาณ USD 200 – 300       
คิดเปนรอยละ 23.91 และมีคาใชจายนอยกวา USD 200 คิดเปนรอยละ 19.88  

 
ตารางท่ี 42 แสดงจํานวน คะแนน และอันดับของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามแหลงขอมูลขาวสาร
ท่ีทราบเก่ียวกับการทองเท่ียวของจังหวัดหลวงพระบาง  

 

แหลงขอมูล อันดับท่ี 1 อันดับท่ี 2 อันดับท่ี 3 คาเฉลี่ย อันดับ 

ขาวสารที่ทราบ จํานวน คะแนน จํานวน คะแนน จํานวน คะแนน ถวงนํ้าหนัก  
ตัวแทนในตางประเทศ
  

65 195 55 110 56 56 60.17 3 

ผูที่เคยเดินทางมากอน 86 258 68 136 65 65 76.50 2 
งานแสดงสินคาจากการ
ทองเที่ยว            

34 102 58 116 67 67 47.50 4 

ทางอินเทอรเน็ต 98 294 76 152 68 68 85.67 1 
การโฆษณาทางสื่อตาง ๆ   
วิทยุ โทรทัศน หนังสือพิมพ 

39 117 56 112 54 54 47.17 5 

 

หมายเหตุ  โดยหมายเลข 1 คือ อันดับหน่ึงเปนแหลงขอมูลที่ทราบมากที่สุด รองลงมาหมายเลข 2 - อันดับสอง 
และ หมายเลข 3 - อันดับสาม ตามลําดับ ผูตอบแบบสอบถามที่ไมเลือกเกณฑอันดับสอง มีจํานวน 9 ราย และ
อันดับที่ 3 จํานวน 12 ราย 
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จากตารางท่ี 42 พบวาผูตอบแบบสอบถามจัดอันดับแหลงขอมูลท่ีทราบเกี่ยวกับการทองเท่ียว
ในจังหวัดหลวงพระบาง โดยเรียงอันดับตามคาเฉลี่ยถวงน้ําหนัก คือ ทางอินเทอรเน็ต เปนอันดับ ท่ี 1   
คาเฉล่ียถวงน้ําหนักเทากับ 85.67 อันดับ 2 ทราบขอมูลจากผูท่ีเคยเดินทางมากอน มีคาเฉล่ีย ถวงน้ําหนัก
เทากับ 76.50 และอันดับ 3 ไดแกตัวแทนในตางประเทศ มีคาเฉล่ียถวงน้ําหนักเทากับ 60.17 

 
ตารางท่ี 43 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามบุคคลท่ีมีสวนรวมในการ
ตัดสินใจใชบริการการทองเท่ียวท่ีจังหวัดหลวงพระบาง 

 

บุคคลท่ีมีสวนรวมในการตัดสินใจ 
ใชบริการการทองเท่ียว 

จํานวน รอยละ 

                     ตัดสินใจดวยตนเอง  
                     คูสมรส/ บุตร/ คูรัก 
                     บิดา มารดา ญาติพี่นอง  
                     เพื่อน 
                     อ่ืนๆ 

  96 
  60 
  59 
  58 
  49 

  29.82 
  18.63 
  18.32 
  18.01 
  15.22 

รวม 322 100.00 
หมายเหตุ  อื่น ๆ ประกอบดวยผูที่เคยเดินทางทองเที่ยวมากอนและเจาหนาที่ตัวแทนจําหนายบริการการทองเที่ยว 

 
จากตารางท่ี 43 พบวาบุคคลท่ีมีสวนรวมในการตัดสินใจใชบริการการทองเท่ียวของผูตอบ

แบบสอบถามเปนการตัดสินใจดวยตนเอง คิดเปนรอยละ 29.81 รองลงมาเปนการตัดสินใจโดย          
คูสมรส/ บุตร/ คูรัก คิดเปนรอยละ 18.63 และเปนการตัดสินใจโดยบิดา มารดา ญาติพี่นอง คิดเปน
รอยละ 18.01  
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ตารางที่ 44 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามการจัดการเดินทางและ  
การทองเท่ียวในจังหวัดหลวงพระบาง 

 

การจัดการเดินทางและการทองเท่ียว จํานวน รอยละ 
  ดวยตนเองท้ังหมด   
  ซ้ือแพ็คเกจทัวรมาจากประเทศตนเอง 
  จัดการการเดนิทางดวยตนเองแลวมาซ้ือแพ็คเกจทัวรเม่ือมาถึง  
  ดวยคูสมรส/ บุตร/ คูรัก บิดา มารดา 

154 
 69 
 52 
 47 

 47.82 
 21.43 
 16.15 
 14.60 

รวม 322 100.00 
 

จากตารางท่ี 44 พบวาผูตอบแบบสอบถามจัดการเดินทางและทองเท่ียวในจังหวัดหลวงพระบาง
ดวยตนเองท้ังหมด คิดเปนรอยละ 47.83 รองลงมาคือ ซ้ือแพ็คเกจทัวรมาจากประเทศตนเอง คิดเปน
รอยละ 21.43 และจัดการการเดินทางดวยตนเองแลวมาซ้ือแพ็คเกจทัวร เม่ือมาถึง คิดเปนรอยละ 
16.15  

 

ตารางที่ 45 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามการแนะนําใหบุคคลอื่น  
มาทองเท่ียวในจังหวัดหลวงพระบาง  

การแนะนําใหบุคคลอ่ืนมาทองเท่ียว จํานวน รอยละ 
                                    แนะนาํแนนอน 
                                    อาจจะแนะนํา 
                                    อาจจะไมแนะนํา 
                                   ไมแนะนําแนนอน 

126 
137 
  42 
  17 

  39.13 
  42.55 
  13.04 
    5.28 

รวม 322 100.00 
 

 จากตารางท่ี 45 พบวาผูตอบแบบสอบถามอาจจะแนะนําใหผูอ่ืนมาทองเท่ียวท่ีจังหวัด
หลวงพระบาง คิดเปนรอยละ 42.55 รองลงมา คือ แนะนําแนนอน คิดเปนรอยละ 39.13 และอาจจะ
ไมแนะนํา คิดเปนรอยละ 13.04 

 
 
 
 
 



 

 

72 

ตารางท่ี 46 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามการกลับมาทองเท่ียว
ในจังหวัดหลวงพระบางในอีก 3 ปขางหนา 

 
การกลับมาทองเท่ียวในอีก 3 ปขางหนา จํานวน รอยละ 

                               มาแนนอน 
                               อาจจะมา     
                               อาจจะไมมา  
                               ไมมาแนนอน 

  98 
146 
  48 
  30 

  30.43 
  45.34 
  14.91 
    9.32 

รวม 322 100.00 
 

จากตารางท่ี 46 พบวาในอีก 3 ปขางหนา ผูตอบแบบสอบถามอาจจะมาทองเท่ียวท่ีจงัหวัด
หลวงพระบาง คิดเปนรอยละ 45.34 รองลงมา คือ มาแนนอน คิดเปนรอยละ 30.43 และอาจจะไมมา 
คิดเปนรอยละ 14.91  
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สวนท่ี 4 ปญหาและขอเสนอแนะในการใชบริการการทองเท่ียวในจังหวัดหลวงพระบาง 
 

ตารางท่ี 47 แสดงจํานวน รอยละและคาเฉลี่ยของปญหาของผูตอบแบบสอบถามในการตัดสินใจ 
ใชบริการการทองเท่ียว 
 

 ระดับปญหา  

ปญหา มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด คาเฉลี่ย 

 จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

(แปลผล) 

1. การบริการของบริษัททองเที่ยว 
    ไมมีคุณภาพ   

7 
(2.17) 

11 
(3.42) 

89 
(27.64) 

114 
(35.40) 

101 
(31.37) 

2.12 
(นอย) 

2. กิจกรรมการทองเที่ยวมีให  
    เลือกนอย 

5 
(1.55) 

16 
(4.97) 

80 
(24.84) 

120 
(37.27) 

101 
(31.37) 

2.09 
(นอย) 

3. บาร/สถานบันเทิงยามราตรีมีนอย 10 
(3.11) 

39 
(12.11) 

87 
(27.02) 

94 
(29.19) 

92 
(28.57) 

2.31 
(นอย) 

4. ไมมีศูนยการคา 15 
(4.66) 

28 
(8.70) 

88 
(27.33) 

92 
(28.57) 

99 
(30.75) 

2.26 
(นอย) 

5. ไมมีบริการตู ATM ตามสถานที่  
     ตาง ๆ ที่สะดวก 

37 
(11.49) 

59 
(18.32) 

77 
(23.91) 

81 
(25.16) 

68 
(21.12) 

2.72 
(ปานกลาง) 

6. มีการเอารัดเอาเปรียบนักทองเที่ยว
ดานราคาทําใหราคาในการใหบริการ
คอนขางสูง 

22 
(6.83) 

34 
(10.56) 

71 
(22.05) 

96 
(29.81) 

99 
(30.75) 

2.35 
(นอย) 

7. การรับชําระคาบริการดวยบัตรเครดิต  
    ยังมีนอย 

17 
(5.28) 

30 
(9.32) 

72 
(22.36) 

117 
(36.34) 

86 
(26.71) 

2.28 
(นอย) 

8. ตัวแทนบริการการทองเที่ยว 
    ในตางประเทศยังมีนอย   

21 
(6.52) 

23 
(7.14) 

82 
(25.47) 

110 
(34.16) 

86 
(26.71) 

2.34 
(นอย) 

9. การโฆษณาประชาสัมพันธ 
    ผานสื่อตาง ๆ มีไมมาก 

21 
(6.52) 

54 
(16.77) 

77 
(23.91) 

88 
(27.33) 

82 
(25.47) 

2.54 
(ปานกลาง) 

10. กิจกรรมเพื่อสงเสริมการตลาด 37 57 80 78 70 2.72 
    ในตางประเทศมีนอย เชน คาราวาน (11.49) (17.70) (24.84) (24.23) (21.74) (ปานกลาง) 
    และงานแสดงสินคาทางการทองเที่ยว       
11. พนักงานบริการขาดทักษะดานภาษา 
      ตางประเทศ                    

12 
(3.73) 

26 
(8.07) 

81 
(25.16) 

110 
(34.16) 

93 
(28.88) 

2.25 
(นอย) 



 

 

74 

ตารางท่ี 47 (ตอ) แสดงจาํนวน รอยละ และคาเฉล่ียของปญหาของผูตอบแบบสอบถามในการตัดสินใจ
ใชบริการการทองเท่ียว 
 

 
จากตารางท่ี 47 พบวาปญหาท่ีผูตอบแบบสอบถามพบสวนใหญอยูในระดบันอย ยกเวนปญหา

ดานการตรวจคนเขาเมือง (ต.ม) ไมสะดวก รวดเร็ว (คาเฉล่ีย 3.11) รานอาหารไมถูกอนามัย 
(คาเฉล่ีย 3.05) กิจกรรมเพ่ือสงเสริมการตลาดในตางประเทศมีนอย เชน คาราวานทองเที่ยว งานแสดง
สินคาทางการทองเท่ียว การโฆษณาประชาสัมพันธผานส่ือตาง ๆ มีไมมาก (คาเฉล่ีย 2.72)            
ไมมีบริการตู ATM ตามสถานท่ีตาง ๆ ที่สะดวก (คาเฉล่ีย 2.72) และการโฆษณาประชาสัมพันธ   
ผานส่ือตาง ๆ มีไมมาก (คาเฉล่ีย 2.54) ซ่ึงท้ังหมดเปนปญหาในระดับปานกลาง   

 

 ระดับปญหา  

ปญหา มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด คาเฉลี่ย 

 จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

(แปลผล) 

12. พนักงานบริการขาดทักษะ 
     ในการบริการ 

6 
(1.86) 

20 
(6.21) 

81 
(25.16) 

113 
(35.09) 

102 
(31.68) 

2.14 
(นอย) 

13. พนักงานบริการขาดมนุษยสัมพันธ  
    และไมเต็มใจในการใหบริการ 

16 
(5.0) 

40 
(12.4) 

54 
(16.8) 

104 
(32.3) 

108 
(33.5) 

2.26 
(นอย) 

14. ที่พักไมสะอาด 16 
(4.97) 

40 
(12.42) 

54 
(16.77) 

104 
(32.30) 

108 
(33.45) 

2.41 
(นอย) 

15. แหลงทองเที่ยวชํารุดทรุดโทรม  
      ขาดการดูแลรักษา 

18 
(5.6) 

34 
(10.6) 

71 
(22.0) 

95 
(29.5) 

104 
(32.3) 

2.28 
(นอย) 

16. รานอาหารไมถูกอนามัย  16 
(4.97) 

42 
(13.04) 

91 
(28.26) 

94 
(29.19) 

79 
(24.53) 

3.05 
(ปานกลาง) 

17. รถยนตที่ใหบริการไมมีความ 
      ปลอดภัย 

10 
(3.11) 

40 
(12.42) 

88 
(27.33) 

92 
(28.57) 

92 
(28.57) 

2.38 
(นอย) 

18. สายการบินภายในประเทศ       
    ไมสม่ําเสมอและตรงตอเวลา 

18 
(5.59) 

51 
(15.84) 

87 
(27.02) 

83 
(25.78) 

83 
(25.78) 

2.46 
(นอย) 

19. สภาพเสนทางไปยังแหลง  
    ทองเที่ยวบางแหงไมสะดวก 

6 
(1.86) 

14 
(4.35) 

77 
(23.91) 

124 
(38.51) 

101 
(31.37) 

2.05 
(นอย) 

 20. การตรวจคนเขาเมือง (ต.ม)       
       ไมสะดวก รวดเร็ว 

50 
(15.53) 

90 
(27.95) 

83 
(25.78) 

90 
(13.00) 

50 
(17.70) 

3.11 
(ปานกลาง) 
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ตารางท่ี 48  แสดงจํานวนของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีปญหาเพิ่มเติม/ขอเสนอแนะในการใชบริการ 
 
ลําดับ ปญหาเพิ่มเติม/ขอเสนอแนะ จํานวน (ราย) 

1 การตรวจคนเขาเมืองตามดานตาง ๆ ท่ีเขามายังหลวงพระบางยังมีความ
สับสน ไมสะดวก รวดเร็ว เทาท่ีควร ทําใหตองเสียเวลามาก 

36 

2 ควรปรับปรุงการโภชนาการตามรานอาหารใหถูกหลักอนามัยมากกวานี้ 29 
3 การใชบริการอินเทอรเน็ต ไมสะดวก รวดเร็ว 27 
4 ควรจัดใหมีการโฆษณาอยางตอเนื่องในการสงเสริมการทองเท่ียว 

ของลาวในตางประเทศ 
25 

5 การใชบริการหองน้ําตามแหลงทองเท่ียวตาง ๆ ยังไมสะดวก 18 
 

จากตารางท่ี 48 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีใชบริการการทองเท่ียวในจังหวัดหลวงพระบาง 
มีปญหาเพิ่มเติม/ขอเสนอแนะในเร่ือง การตรวจคนเขาเมืองตามดานตาง ๆ ยังมีความสับสน         
ไมสะดวก รวดเร็วเทาท่ีควร ทําใหตองเสียเวลามาก มีจํานวน 36 ราย รองลงมาไดแก การโภชนาการ 
ตามรานอาหารยังไมถูกหลักอนามัยเทาท่ีควร มีจํานวน 29 ราย และการใชบริการอินเทอรเน็ต ไมสะดวก 
รวดเร็ว มีจํานวน 27 ราย  


